



**Село в порядке –
страна в достатке!**

Азбука итогов ВСХП-2016: 3 – Знаменский муниципальный район

Знаменский муниципальный район расположен на севере Омской области и насчитывает 40 населённых пунктов, объединённых в 8 сельских поселений. Из 11,5 тысяч населения около 9 тысяч человек, по данным переписи, трудились в личных подсобных хозяйствах, более 160 - в сельскохозяйственных организациях, крестьянских (фермерских) хозяйствах и у индивидуальных предпринимателей.

Формировали сельское хозяйство района 5 сельхозорганизаций, 27 крестьянских (фермерских) хозяйств и индивидуальных предпринимателей, 4,3 тысячи личных подсобных и других индивидуальных хозяйств граждан.

Общая площадь земли в их пользовании, как показала сельхозперепись, составляла 45 тыс. га, которые практически полностью являлись сельскохозяйственными угодьями и использовались на 80,5 процента. Более половины в их структуре приходилось на пашню и почти треть – на сенокосы и пастбища. Выявлено 871 личное подсобное хозяйство с заброшенными земельными участками (пустующими домами) площадью 488 га.



Лён-долгунец – масличная культура, из стеблей которой получают волокно для изготовления одежды, строительного утеплителя, «пакли», а из семян – льняное масло и муку. Льняным жмыхом и мякиной кормят сельскохозяйственных животных

Растениеводство района сосредоточено в основном у крестьянских (фермерских) хозяйств, на их долю приходилось две трети посевной площади сельхозкультур. Предпочтение в районе отдавалось посевам кормовых (56%) и зерновых культур (35%). Сельхозпроизводителями выращивались однолетние и многолетние травы, овёс, пшеница и ячмень.

Несмотря на то, что лён-долгунец занимал лишь 7 процентов посевной площади, его возделывание – это конечно же «изюминка» сельского хозяйства Знаменского района. Выращивали лён как фермеры, так и сельхозорганизации. Примечательно, что, засевая четверть «льняной» площади региона, район находился на 2-м месте областного рейтинга по этому показателю. Во-многом благодаря «знаменцам» Омская область являлась лидером по посевам этой культуры в Сибирском федеральном округе и занимала 2 место в Российской Федерации.

Интересно, что перепись зафиксировала у жителей Знаменского района экземпляры отнюдь не северных растений – абрикос, персик и грецкий орех, а в основном для них было характерно выращивание картофеля и овощей.

Главным образом в хозяйствах населения было сосредоточено разведение сельскохозяйственных животных, где содержалось практически все поголовье птицы, овец и коз, 88 процентов поголовья свиней, около половины поголовья лошадей. Кроме привычных для селян кур, гусей и уток, домохозяйства района выращивали индеек и перепёлок.

Сельскохозяйственные ресурсы Знаменского муниципального района Омской области (на 1 июля 2016 года)



В среднем каждая сельскохозяйственная организация района заседала 1,4 тыс. га земли, содержала более 270 голов крупного рогатого скота, каждый фермер – 0,7 тыс. га земли, 74 головы КРС и 33 головы свиней. А среднестатистическое личное подсобное хозяйство возделывало 15 соток земли, имело 3 головы крупного рогатого скота, 2 головы свиней, 5 голов овец и коз, 23 головы птицы.

Большая часть сельхозпроизводителей района обеспечена электричеством, телефонной связью и транспортным сообщением с районным центром по автомобильным дорогам с твёрдым покрытием. При достаточно высоком уровне использования хозяйствами населения центральных сетей водоснабжения, «в тренде» у селян по-прежнему остается печное отопление. Не чуждо району и применение современных информационных технологий: имели подключение к сети Интернет более половины фермеров и свыше трети личных подсобных хозяйств.

Уделяя внимание развитию бизнеса, каждый четвертый фермер брал кредиты на покупку сельскохозяйственных животных, машин, техники и оборудования, реконструкцию (модернизацию) производственных объектов. Три четверти фермерских хозяйств и все сельхозорганизации получали государственные субсидии.

В зоне рискованного земледелия трудно рассчитывать на высокие показатели, особенно в условиях нынешней холодной весны. Но итоги Всероссийской сельскохозяйственной переписи 2016 года показали, что и северным районам есть чем гордиться и куда расти. Главное – работать на земле с душой.
